

# СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКО-РЕКРЕАЦИОННОЙ СФЕРЫ В РФ

## CURRENT STATUS OF STATE REGULATION OF ECONOMIC AND RECREATIONAL AREAS IN THE RUSSIAN FEDERATION

*K. Elin*

### Annotation

This article is devoted to analysis of state regulation of recreational areas in Russia. At the end of the article are the author's conclusions about the trends he identified in this area.

**Keywords:** Social facilities, nursing homes, construction, resources, the global economy, industrialization, the environment, society, business and recreational resources.

**Елин Кирилл Михайлович**

Аспирант,

Российский Экономический  
Университет им. Г.В. Плеханова

### Аннотация

Данная статья посвящена анализу государственного регулирования рекреационной сферы в РФ. В конце статьи приведены выводы автора относительно выявленных им тенденций в данной сфере.

### Ключевые слова:

Социальные объекты, дома престарелых, строительство, ресурсы, мировая экономика, индустриализация, экология, общество, предпринимательство, рекреационные ресурсы.

**А**нализ сущности и современного содержания понятия "эко-рекреация", представленного во всем его многообразии, позволяет сформировать ряд подходов к изучению рекреационной деятельности.

Причем здесь можно говорить о территориальных границах рынка рекреационных услуг, которые со стороны предложения зависят от размещения рекреационных ресурсов и рекреационных предприятий и организаций, а со стороны спроса характеризуются местом постоянного проживания потребителей услуг, хотя, по мнению некоторых исследователей, изучение спроса на туристско-рекреационные услуги и их предложения в тех же территориальных границах, в которых изучается потребление большинства товаров и услуг методологически неправомерно. Эта постановка вопроса обусловлена тем, что развитие туризма и рекреации внутри страны характеризуется отрицанием рамок административного, географического и экономического деления [3].

Отметим, что по критериям целей природа рекреационных услуг имеет двойственный характер:

- ◆ **во-первых**, они составляют потребительский аспект, обусловленный необходимостью организации свободного времени граждан;
- ◆ **во-вторых**, рекреационное обслуживание населения выступает как важный фактор развития человеческого потенциала.

Однако в современных условиях в любых странах не зависимо от общественного строя трудности устранения

внешних эффектов становятся все наиболее проблемными, а способности их учета и смягчения – все более важными.

В западной экономической науке принято выделять следующие субъекты, взаимодействующие в экономической системе: домашние хозяйства (households), фирмы (Firms), правительства (governments). Иначе говоря, это население, предприятия и государство. Характер их взаимодействия определяется, в первую очередь, механизмом функционирования экономики. Это может быть административно-командный, рыночный или смешанный механизм. На практике в большинстве стран имеет место смешанный механизм функционирования экономики, то есть рыночные отношения сочетаются в той или иной степени с вмешательством государства в экономические процессы. Таким образом, население, предприятия и государство являются субъектами рынка рекреационных услуг и взаимодействуют друг с другом посредством смешанного механизма. [1]

Таким образом, субъектами рынка рекреационных услуг со стороны предложения являются все предприятия различных отраслей, тем или иным образом вносящие свой вклад в предоставление спортивно-оздоровительных услуг. Следует отметить, что точная оценка этого вклада затруднена. Так, по данным французских исследователей, доля таких услуг составляет в городах 75,5%, в сельских и приравненных к ним населенных пунктах – 16,6%. [1]

В современных условиях эволюционное формирова-

ние эффективного эколого-сбалансированного развития рекреационной сферы в России отстает от многих стран – лидеров в области рекреационного природопользования и сопровождается потерей ресурсного потенциала и, соответственно, социальными издержками. Именно поэтому назрела необходимость формирования эффективного механизма управления рекреационным природопользованием, который должен стать итогом реализации стратегии, согласовывающей и уравновешивающей целевые установки в области экономико-экологических преобразований, эколого-технологической перестройки, повышения уровня жизни населения, эффективного включения в мировой рекреационный бизнес.

Являясь одной из важнейших отраслей социальной сферы, рекреация выступает, по существу, социокультурным инструментом в реализации политики государства.

Рассматриваемая нами отрасль, а именно – эко-рекреационная сфера, не является исключением. В современных отечественных условиях она не имеет больших возможностей развиваться без поддержки государства, поэтому результативность развития организаций в сфере эко-рекреации должна быть обеспечена поддержкой государством на основе системы регулирующих инстру-

ментов (и мероприятий).

Таким образом, одним из условий эффективного функционирования эко-рекреационных комплексов является активное государственное регулирование этой сферы. Актуальность государственного воздействия усиливается наличием стратегических факторов, связанных с вкладом туристско-рекреационного комплекса в процесс воспроизводства рабочей силы.

Важную роль при этом обязаны играть органы государственного управления и местного самоуправления, способные выполнять возложенные на них функции в сфере социальной защиты населения.

Отметим, что государственное регулирование рекреационной сферы является важной предпосылкой эффективного функционирования данной отрасли. При этом особо следует отметить особенность эко-рекреационной сферы заключающуюся в том, что данная сфера деятельности способна приносить пользу не только индивиду (физическому лицу), приобретающему рекреационные услуги, но и обществу в целом, поскольку является вкладом в процесс воспроизводства рабочей силы.

Однако, здесь стоит отметить, что на современном

Таблица 1

Услуги социального комплекса РФ [2]

Показатели	2007г.	2008г.	2009г.	2010г.	2011г.	2011г. к 2007г. в %
Объем услуг (доходы) социального комплекса, (млн. руб.)	40632	48032	55960	65209	76388	188
Темп в % к предыдущему году в сопоставимых ценах	107,6	105,8	106,2	106,6	107,2	
Объем услуг иностранных учреждений социального комплекса, млн. руб.	25481	29351	33802	38678	44172	173
Темп в % к предыдущему году в сопоставимых ценах	108,3	103,4	104,4	104,4	104,6	
Количество проживающих в домах интернатах и пансионах для престарелых и инвалидов все-го, млн. чел.	11,0	12,7	14,0	15,4	16,9	144
из них количество проживающих в иностранных учреждениях, млн.чел.	3,0	3,2	3,5	4,0	4,5	150

этапе система управления развитием рекреационной сферы в России не получила должного развития.

Следует отметить, что в настоящее время формирование области рекреационных услуг в России испытывает серьезные трудности. Причем, особенно непростой задачей при реализации модели национального регулирования рекреационной работы является создание целевых инвестиционных ресурсов в данной сфере.

Таким образом, можно сделать выводы о том, что в современных условиях эволюционная стратегия успешного эколого-сбалансированного развития рекреационной сферы в России существенно отстает от множества развитых стран.

Поэтому, на мой взгляд, к настоящему времени имеет место быть существенная необходимость в разработке и внедрении экономически и социально эффективного инновационного механизма управления эко-рекреаци-

онным природопользованием, который должен стать итогом реализации всей общегосударственной стратегии России.

Причем, в данной стратегии эко-социального развития нашей страны должны быть взаимоувязаны и уравновешены целевые установки в сфере экономико-экологических преобразований, эколого-технологической перестройки экономики России, повышения качества и увеличения уровня и продолжительности жизни населения нашей страны, а также успешного вступления РФ в мировой эко-рекреационный бизнес.

Таким образом, полагаю, что являясь одним из основных социально значимых секторов экономики общественной сферы России, рекреационная сфера и экостроительство выступают, по существу, социально-экологическим инструментом для измерения качества и эффективности реализации экономической политики нашей страны.

---

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Берлин С.И. Финансово-экономическая политика и рекреационная экономика: модели взаимодействия // № 4, 2007, стр. 128–132
2. Данные Госкомстата РФ ([www.gks.ru](http://www.gks.ru))
3. Сафина Т.Н. Сфера услуг: трансформация в рыночной экономике.– СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2004
4. Чувакин П.П. Рекреационная экономика. – М.: Наука, 2006

---

© К.М. Елин, ( [elin@list.ru](mailto:elin@list.ru) ), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,